

新年寄语

引领大图齐创新 发展学术成体系

陈建龙

回顾 2021 年，气象万千的印记中闪耀着《大学图书馆学报》各位作者、读者和工作者的辛勤劳动、积极参与和大力支持。凝望 2022 年，信心满满的期待里祝愿大家新春快乐、幸福安康、吉祥如意！

意义非凡的 2021 年，我们见证了党和国家历史上具有里程碑意义的大事。“两个一百年”奋斗目标历史交汇，全面建设社会主义现代化国家新征程阔放开启。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》为我们绘就了壮丽蓝图，《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》为我们奏响了嘹亮号角。我们正昂首阔步行进在实现中华民族伟大复兴的道路上。

影响深远的 2021 年，我们亲历了高校图书馆事业发展史上具有重大影响的要事。教育部高校图工委成立 40 年庆祝活动如期举行，隆重召开了“继承与创新：大学图书馆现代化新征程”大型学术研讨会，全面总结了高校图工委 40 年奋进历程所取得的历史性成就、宝贵经验和规律性认识，大规模表彰了 40 年来高校图书馆事业的突出贡献者、榜样馆长和榜样馆员等先进人物，首次推出了中国图书馆人揭示发展趋势的《大学图书馆现代化指南针报告》。高校图工委将坚守初心，勇担使命，更自信地做好高校图书馆事业的研究、咨询、指导、协调等工作，更坚定地推进创新型、整体化、引领式的一流图书馆建设，更全面地完善现代化思想理论、整体化发展理念、智慧化服务理法、价值型思维理性，更精准地指导高校图书馆事业的现代化发展，更有效地促进人与信息的和谐共生关系。

这一年，《大学图书馆学报》编务人员认真学习领会习近平给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信精神，按照“高品质的学术期刊就是要坚守初心、引领创新，展示高水平研究成果，支持优秀学术人才成长，促进中外学术交流”的要求，刊登了 101 篇研究论文，组织了多次馆长笔会，发布了 32 篇馆长采访学校书记或校长的访谈录，取得了新的成绩。

2022 年，中国共产党第二十次全国代表大会将在北京召开，新一轮世界一流大学和一流学科建设将深入推进。高校图书馆事业如何以优异成绩迎接党的二十大召开，如何在“双一流”建设中作出更多更大贡献，需要我们认真思考和有力回答。

新的一年，《大学图书馆学报》将紧跟实践变革，紧盯学术前沿，引领大学图书馆创新发展，推进大学图书馆学术体系建设。持续关注大学图书馆实践创新成果的同时，重点加强以下几个方面的理论建设：一是全面深化中国式的图书馆现代化思想理论。深入揭示高校图书馆现代化理论的多学科属性，充分反映中华优秀传统文化的思想内涵，综合分析高校图书馆工作的关键要素及其逻辑关系，准确把握高校图书馆的发展规律。二是全面更新新时代的图书馆整体化发展理念。树立并增强反映大学图书馆的专业特征和时代特征的核心理念。三是全面创新战略性的图书馆智慧化服务理法。在智慧技术的应用、信息流和工作流重构与优化等方面，坚守用户的出发点和落脚点意义，从国家战略和高等教育战线高度处理好局部创新与整体联动、单维发展与多方安全、科学义理与操作章法的关系。四是全面壮大创造性的图书馆价值型思维理性。高度重视图书馆精神动力和价值观念的总结、凝练、提高和弘扬，在增强实践理性的同时，全面壮大创造性的图书馆价值型思维理性，投身创新型国家建设，胸怀“国之大者”。

真诚期待大家继续关爱并共同办好高品质的《大学图书馆学报》！